

सामान्य निर्देश:

इस प्रश्न-पत्र में दो खंड हैं। खंड 'क' और खंड 'ख'। खंड 'क' में कुल 3 प्रश्न पूछे गए हैं। सभी प्रश्नों में उपप्रश्न दिये गए हैं। खंड 'ख' में कुल 4 प्रश्न पूछे गए हैं। प्रश्नों के साथ विकल्प भी दिये गए हैं। दिये गए निर्देशों का पालन करते हुए प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

खण्ड क (पाठ्य पुस्तक व पूरक पाठ्य पुस्तक)

1	निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर 25-30 शब्दों में लिखिए।	8
	(क) 'भारत आकर फादर हिन्दी को सम्मानजनक स्थान दिलाने के लिए कटिबद्ध थे'। स्पष्ट कीजिए।	
	(ख) फादर बुल्के एक सन्यासी थे परन्तु पारंपरिक अर्थ में हम उन्हें सन्यासी क्यों नहीं कह सकते ?	
	(ग) लेखक ने जिस अनुमान के साथ सेंकड क्लास का टिकट खरीदा था, वह गलत कैसे निकला?	
	(घ) नवाब साहब खीरा खाने के अपने ढंग के माध्यम से क्या दिखाना चाहते थे?	
2	निम्नलिखित प्रश्नों में से किन्हीं <u>तीन</u> प्रश्नों के उत्तर 25-30 शब्दों में लिखिए।	6
	(क) 'अट नहीं रही' कविता में कवि की आँख फागुन की सुंदरता से क्यों नहीं हट रही है?	
	(ख) 'कन्यादान कविता' में माँ ने बेटी को ऐसा क्यों कहा, 'लड़की होना, पर लड़की जैसी दिखाई मत देना'?	
	(ग) बादलों से गर्जना का आह्वान कर कवि क्या कहना चाहता है? उत्साह कविता के आधार पर बताइए।	
	(घ) माँ ने यह क्यों कहा कि आग जलने के लिए नहीं हैं?	
3	निम्नलिखित प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर 60 शब्दों में लिखिए।	6
	(क) सरकारी धन जनता का धन होता है। यदि आप उच्च अधिकारी पद पर आसीन हो जाएँ, तो आप इस धन का जनता की भलाई के लिए कैसे प्रयोग करेंगी?	
	(ख) आज की पीढ़ी द्वारा प्रकृति के साथ किस तरह का खिलवाड़ किया जा रहा है। इसे रोकने में आप की क्या भूमिका होनी चाहिए?	
	(ग) 'माता का आँचल' पाठ से कोई एक प्रसंग लिखिए जो आप के दिल के छू गया हो।	
	खण्ड ख (रचनात्मक लेखन खंड)	
4	निम्नलिखित अनुच्छेदों में से किसी एक विषय पर संकेत-बिंदुओं के आधार पर लगभग 150 शब्दों में अनुच्छेद लिखिए।	5
	(क) कामकाजी नारी की समस्याएँ संकेत बिन्दु – भूमिका, दोहरे व्यक्तित्व का निर्वाह, स्वावलंबन की भावना, सुरक्षा का प्रश्न, परिवार व समाज के सहयोग की आवश्यकता, निष्कर्ष	
	(ख) भारतीय किसान संकेत बिन्दु – भूमिका, भारतीय किसान का महत्व, परिश्रमी जीवन, गरीबी व दुर्दशा के कारण, सुधार के उपाय, निष्कर्ष	
	(ग) बस में गुडागर्दी और लूटपाट का दृश्य संकेत बिन्दु – भूमिका, बस यात्रा, गुडागर्दी और लूटपाट, साहसी नवयुवकों द्वारा मुकाबला, निष्कर्ष	
5	(क) आप की छोटी बहन ऑनलाइन कक्षा में ध्यान नहीं देती है। उसे समझाते हुए लगभग	

	<p>120 शब्दों में एक पत्र लिखिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>आप के इलाके में बिजली की बहुत कटौती होती रहती है। इलाके के सभी लोग बहुत परेशान हैं। अपनी परेशानियों का वर्णन करते हुए बिजली अधिकारी को लगभग 120 शब्दों में एक पत्र लिखिए।</p>	
6	<p>(क) आप के पिताजी ने पंखे बनाने की छोटी सी फैक्टरी लगाई है। उसमें बनने वाले पंखों की बिक्री हेतु लगभग 50 शब्दों में एक आकर्षक विज्ञापन तैयार कीजिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>‘स्वच्छ भारत अभियान’ पर लगभग 50 शब्दों में एक आकर्षक विज्ञापन तैयार कीजिए।</p>	
	<p>(ख) नगर में आयोजित होने वाली भारत की सांस्कृतिक एकता प्रदर्शनी को देखने के लिए लोगों को आमंत्रित करते हुए लगभग 50 शब्दों में एक आकर्षक विज्ञापन तैयार कीजिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>‘रोशनी’ मोभबत्ती बनाने वाली कंपनी के लिए एक विज्ञापन लगभग 50 शब्दों में तैयार कीजिए।</p>	
7	<p>(क) अपने छोटे भाई के जन्मदिवस पर उसे 40 शब्दों में बधाई संदेश लिखिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>कोरोना वैश्विक महामारी से बचाव हेतु मित्र को 40 शब्दों में संदेश लिखिए।</p>	
	<p>(ख) मुख्यमंत्री की ओर से गणतंत्र दिवस पर 40 शब्दों में शुभकामना संदेश लिखिए।</p> <p style="text-align: center;">अथवा</p> <p>आप के भाई को दसवीं के परीक्षा-फल में पहला स्थान मिला है, 40 शब्दों में बधाई संदेश लिखिए।</p>	